

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Στο κατώφλι μιας περιορισμένης αλλαγής της Συνθήκης

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2011 - Τεύχος 2/2011

Με την από 16.12.2010 πρόταση της βελγικής κυβέρνησης προς το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, σχετική με την τροποποίηση του άρθρου 136 ΣΛΕΕ το οποίο αφορά έναν μόνιμο μηχανισμό σταθερότητας για τα κράτη μέλη που έχουν υιοθετήσει το ευρώ, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο διεξήγαγε διαβουλεύσεις με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αποτέλεσμα των οποίων ήταν η σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής της 15^{ης} Φεβρουαρίου 2011 ως προς την αναγκαιότητα δημιουργίας ενός ευρωπαϊκού μηχανισμού για τη διατήρηση της σταθερότητας της ζώνης του ευρώ με προβλεπόμενη ημερομηνία λήψης της οριστικής απόφασης από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο την 25^η Μαρτίου κατά την συνεδρίασή του, προκειμένου να αντιμετωπιστούν ορισμένες οικονομικές ανισορροπίες που έχουν διαπιστωθεί σε ορισμένα κράτη μέλη.

Συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συμφώνησε ότι η Συνθήκη πρέπει να τροποποιηθεί πριν από το 2013. Η Επιτροπή πιστεύει ότι η προτεινόμενη τροποποίηση του άρθρου 136 ΣΛΕΕ δεν θα μεταβάλει με κανέναν τρόπο τις αρμοδιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Επιτροπή πιστεύει ότι, επειδή η προτεινόμενη τροποποίηση επηρεάζει τις πολιτικές και τις εσωτερικές δράσεις της Ένωσης, πληρούνται οι όροι για την τροποποίηση της Συνθήκης με την εφαρμογή, εν προκειμένω, της σχετικής απλουστευμένης διαδικασίας. Εν προκειμένω, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο προτείνει να τροποποιηθεί το άρθρο 136 ΣΛΕΕ με την εισαγωγή νέας παραγράφου 3 σύμφωνα με την οποία:

«Τα κράτη μέλη που έχουν υιοθετήσει το ευρώ δύνανται να δημιουργήσουν μηχανισμό σταθερότητας που θα ενεργοποιείται, εφόσον είναι απαραίτητο, για τη διασφάλιση της σταθερότητας της περιοχής του ευρώ στο σύνολό της. Η αιτούμενη στο πλαίσιο του μηχανισμού χρηματο-



οικονομική συνδρομή θα χορηγείται υπό αυστηρούς όρους».

Η γνώμη της Επιτροπής καθιστά σαφές ότι η προτεινόμενη τροποποίηση της Συνθήκης δεν θα αυξήσει ούτε θα περιορίσει τις αρμοδιότητες της Ένωσης. Η τροποποίηση της Συνθήκης θα πρέπει επίσης να ειδωθεί υπό το πρίσμα των νομοθετικών προτάσεων της Επιτροπής για να ενισχυθεί η οικονομική διακυβέρνηση και η δημοσιονομική εποπτεία των κρατών μελών στη ζώνη του ευρώ. Η Επιτροπή θα συνεργασθεί ενεργά με τους Υπουργούς Οικονομικών της ζώνης του ευρώ για την περαιτέρω επεξεργασία των λεπτομερειών του ευρωπαϊκού μηχανισμού σταθερότητας.

http://ec.europa.eu/commission_2010-2014/president/news/speeches-statements/2011/02/20110215_speeches_2_en.htm

<http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/11/153&format=DOC&aged=0&language=EL&guiLanguage=en>

Προσπάθειες για την διαμόρφωση ενός Συμφώνου Ανταγωνιστικότητας

Η ελληνική οικονομία διανύει μια σημαντική κρίση, που απαιτεί σημαντικές διαρθρωτικές αλλαγές. Σημαντική συνιστώσα για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας αποτελεί η βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς της, προκειμένου τα προϊόντα της να αποτελούν πόλο έλξης για τους Ευρωπαίους και διεθνείς αγοραστές. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, στο πλαίσιο της συμμετοχής της Ελλάδας στην ΟΝΕ, δεν θα πρέπει να αναφέρεται όμως μόνο στη μείωση του εργατικού κόστους, διότι αυτό δεν είναι το μοναδικό στοιχείο που προσδιορίζει τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Σημαντική παράμετρος αποτελεί και η βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων, προκειμένου αυτά να καταστούν ανταγωνιστικότερα. Η ποιότητα όμως με τη σειρά της, σε πολλούς παραγωγικούς τομείς, απαιτεί επενδύσεις στην έρευνα και την καινοτομία, με σκοπό την εξεύρεση τρόπων και μεθόδων που θα καταστήσουν τα προϊόντα ποιοτικότερα. Στο πλαίσιο των ανωτέρω σκέψεων θεωρούμε χρήσιμο να αναφερθούμε στην προσπάθεια που πραγματοποιείται σε ευρωπαϊκό επίπεδο για τη σύνταξη ενός συμφώνου ανταγωνιστικότητας.

Την 04.02.2011, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, παρουσιάστηκε ανεπισημάτως ένα γαλλογερμανικό σχέδιο για ένα σύμφωνο ανταγωνιστικότητας από την Καγκελάριο Μέρκελ και τον Πρόεδρο Σαρκοζί. Μεταξύ των ιδεών και μέτρων που παρουσιάστηκαν αναφέραμε την αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης, την κατάργηση της τιμαριθμικής αναπροσαρμογής των μισθών (ΑΤΑ), την σύνδεση των μισθών με την παραγωγικότητα, καθώς και τον καθορισμό ελάχιστου συντελεστή στα κέρδη των επιχειρήσεων. Υπήρξαν αντιδράσεις από ευρωπαϊκές χώρες με ενδεικτική την παρέμβαση του Πρωθυπουργού του Λουξεμβούργου και Προέδρου του Eurogroup Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, ο οποίος διερωτήθηκε τι θα προσφέρει περισσότερο στην ανταγωνιστικότητα της οικονομίας της χώρας του η κατάργηση της ΑΤΑ, τη στιγμή που το Λουξεμβούργο έχει σήμερα το χαμηλότερο έλλειμμα (0,7% του ΑΕΠ) και το χαμηλότερο χρέος (19% του ΑΕΠ) της ΕΕ, καθώς και μία από τις καλύτερες επιδόσεις στην ανεργία (5%). Με την παρέμβασή του αυτή ο Πρωθυπουργός του Λουξεμβούργου έθεσε το ζήτημα της πραγματικής σύγκλισης των ευρωπαϊκών οικονομιών

και της ποικιλίας των οικονομικών συνθηκών που μπορεί κάποιος να διακρίνει στις διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. Η διαφορετικότητα των οικονομικών συνθηκών είναι λογικό να οδηγεί σε διαφορετικό τρόπο αντιμετώπισης των προβλημάτων. Εκείνο που επίσης επισημάνθηκε είναι ότι το γαλλογερμανικό σχέδιο δεν μπορεί να γίνει δεκτό, γιατί υποχρεώνει χώρες που δεν έχουν πρόβλημα ανταγωνιστικότητας να καταργήσουν εθνικές πολιτικές, όπως η ΑΤΑ στους μισθούς, και να έρθουν σε ρήξη με τα συνδικάτα, προκαλώντας κοινωνική αναταραχή.

Σε συνέχεια των ανωτέρω, ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Βαν Ρόμπεϊ προχώρησε σε διαβουλεύσεις για τη σύνταξη ενός σχεδίου για ένα Σύμφωνο Ανταγωνιστικότητας.

Την 28.02.2011 ο Πρόεδρος της ΕΕ, παρουσίασε την πρότασή του για ένα σύμφωνο ανταγωνιστικότητας κεκλεισμένων των θυρών.

Στις 11 Μαρτίου, θα γίνει έκτακτη συνάντηση των ηγετών της Ευρωζώνης στις Βρυξέλλες, η οποία θα έχει τη μορφή δείπνου και βασικό θέμα συζήτησης το στενό συντονισμό της οικονομικής πολιτικής. Εκεί θα φανεί κατά πόσον είναι διατεθειμένοι οι ηγέτες της Ευρωζώνης να δεχθούν και ποιες από τις προτάσεις του γαλλογερμανικού άξονα. Εν συνεχεία θα πραγματοποιηθεί, στις 24-25 Μαρτίου, ένα από τα κρισιμότερα Ευρωπαϊκά Συμβούλια για την πορεία της Ευρωζώνης αλλά και της ελληνικής οικονομίας.

Πριν ολοκληρώσουμε τη σύντομη αναφορά μας, οφείλουμε να επιστρέψουμε στις αρχικές μας σκέψεις και να διαπιστώσουμε ότι η βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων δεν φαίνεται να απασχολεί ιδιαίτερα το γαλλογερμανικό άξονα. Η προσπάθεια για ένα σύμφωνο ανταγωνιστικότητας φαίνεται να αποτελεί εργαλείο αποτελεσματικότερου ελέγχου οικονομιών που έχουν οικονομικά προβλήματα όπως η Ελλάδα. Επίσης, φαίνεται να υποκινείται και από τα πολιτικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι συγκεκριμένοι Ευρωπαίοι ηγέτες εντός των χωρών τους. Θα αναμένουμε το ακριβές κείμενο και ελπίζουμε ότι έννοιες όπως η ποιότητα, η καινοτομία και η έρευνα θα συνεκτιμηθούν με συστηματικό και επαρκή τρόπο.

Η Επιτροπή παραπέμπει την Ελλάδα στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο επειδή η χώρα επιβάλλει περιορισμούς στις επενδύσεις

Η ελεύθερη κίνηση κεφαλαίων, όντας στο επίκεντρο της ενιαίας αγοράς, επιτρέπει πιο ανοικτές, ολοκληρωμένες, ανταγωνιστικές και αποτελεσματικές αγορές και υπηρεσίες στην Ευρώπη. Ενώ για τους πολίτες σημαίνει την ικανότητα εκτέλεσης μιας σειράς εργασιών στο εξωτερικό, όπως το άνοιγμα τραπεζικού λογαριασμού, η αγορά μετοχών μη εγχώριων εταιριών ή η αγορά ακινήτων, για τις εταιρίες σημαίνει την ικανότητα επένδυσης σε εταιρίες και απόκτησης της κυριότητας εταιρειών σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, καθώς και ενεργού συμμετοχής στη διαχείρισή τους. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Ελλάδα στο ΔΕΕ, επειδή η χώρα διατηρεί επενδυτικούς περιορισμούς κατά παράβαση των ενωσιακών κανόνων σχετικά με την ελεύθερη κίνηση κεφαλαίων. Η Επιτροπή θεωρεί ότι οι επενδυτικοί περιορισμοί στις αποκαλούμενες «στρατηγικές επιχειρήσεις» επιβάλλουν δυσανάλογα ανώτατα όρια στην ικανότητα ενός προσώπου να αποκτήσει μετοχές πέραν ορισμένου επιπέδου. Τον Νοέμβριο 2008 η Επιτροπή απέστειλε στην Ελλάδα «απιολογημένη γνώμη» καλώντας την να συμμορφωθεί με το ενωσιακό δίκαιο. Ωστόσο, οι ελληνικές αρχές ούτε κατήργησαν ούτε τροποποίησαν τον αμφισβητούμενο νόμο.

Οι επενδυτικοί περιορισμοί συνίστανται σε δύο μηχανισμούς αδειοδότησης που περιορίζουν αδικαιολόγητα την ικανότητα ενός προσώπου να αποκτήσει μετοχές με δικαίωμα ψήφου σε ποσοστό άνω του 20% και να λαμβάνει αποφάσεις στις αποκαλούμενες «στρατηγικές επιχειρήσεις». Οι διατάξεις του νόμου ορίζουν ότι μόνο το Δημόσιο μπορεί να υπερβεί το όριο αυτό, εκτός εάν έχει χορηγηθεί προηγουμένως έγκριση από τη Διυπουργική Επιτροπή Αποκρατικοποιήσεων. Οι διατάξεις αναφέρουν επίσης ότι ορισμένες σημαντικές εταιρικές αποφάσεις, καθώς και ορισμένες αποφάσεις που αφορούν ειδικά θέματα διαχείρισης, απαιτούν την έγκριση του Υπουργού Οικονομικών ώστε να είναι έγκυρες.

Η Επιτροπή κρίνει ότι και τα δύο συστήματα αδειοδότησης επιβάλλουν δυσανάλογους περιορισμούς σε δυνητικούς επενδυτές. Επιπλέον, οποιοσδήποτε

επιζητεί προηγούμενη έγκριση της Διυπουργικής Επιτροπής Αποκρατικοποιήσεων οφείλει να πληροί ένα σύνολο ασαφώς οριζόμενων κριτηρίων. Ο νόμος παραλείπει κριτήρια για καταστάσεις που αφορούν την εκ των υστέρων έγκριση του Υπουργού Οικονομικών. Η κατάσταση αυτή δίνει στις διοικητικές αρχές υπερβολική διακριτική ευχέρεια, η οποία, κατά την άποψη της Επιτροπής, παραβιάζει τη νομοθεσία της ΕΕ σχετικά με την ελεύθερη κίνηση κεφαλαίων. Περαιτέρω, η ελληνική νομοθεσία δεν καθορίζει σαφώς ποιες εταιρείες και κλάδοι δεσμεύονται από τους μηχανισμούς αυτούς ή ενδεχομένως θα δεσμεύονται στο μέλλον. Η ασάφεια ως προς το πεδίο εφαρμογής της νομοθεσίας σημαίνει ότι θα μπορούσε ενδεχομένως να εφαρμοστεί σε ευρύ φάσμα μη καθοριζόμενων επί του παρόντος εταιρειών. Τούτο οδηγεί σε έλλειψη ασφάλειας δικαίου και αντιβαίνει στους κανόνες για την ελεύθερη κίνηση κεφαλαίων.

Ως αποτέλεσμα της εν λόγω νομοθεσίας, οι επενδυτές ενδέχεται να αποτραπούν από το να επενδύουν σε ελληνικές εταιρείες οι οποίες θα μπορούσαν αργότερα να χαρακτηριστούν από τις ελληνικές αρχές ως στρατηγικής σημασίας. Επιπλέον, μπορεί επίσης οι ελληνικές αρχές να εμποδίσουν «στρατηγικές επιχειρήσεις» να υλοποιήσουν σημαντικές αποφάσεις που έχουν ληφθεί από τους μετόχους τους. Εφόσον δεν υπάρχουν σαφώς καθορισμένα κριτήρια για τον τρόπο εφαρμογής των μηχανισμών ή για τις εταιρείες στις οποίες εφαρμόζονται, η νομοθεσία συνεπάγεται σε μεγάλο βαθμό έλλειψη ασφάλειας δικαίου και υπέρμετρη διακριτική ευχέρεια για τις ελληνικές αρχές.

http://ec.europa.eu/internal_market/capital/index_en.htm

http://ec.europa.eu/community_law/index_en.htm

**ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΕΕ
(Φεβρουάριος 2011)**

- ΔΕΕ C-359/09, Donat Cornelius Ebert, 03.02.2011

Δικηγόροι – Οδηγία 89/48/ΕΟΚ – Αναγνώριση των διπλωμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που πιστοποιούν επαγγελματική εκπαίδευση ελάχιστης διάρκειας τριών ετών – Οδηγία 98/5/ΕΚ – Μόνιμη άσκηση του δικηγορικού επαγγέλματος σε κράτος μέλος διάφορο εκείνου στο οποίο αποκτήθηκε ο επαγγελματικός τίτλος – Χρήση του επαγγελματικού τίτλου στο κράτος μέλος υποδοχής – Προϋποθέσεις – Εγγραφή σε δικηγορικό σύλλογο του κράτους μέλους υποδοχής

- ΓεΔΕΕ T-3/09, Ιταλία/Επιτροπή, 03.02.2011

Κρατικές ενισχύσεις – Προσωρινός αμυντικός μηχανισμός υπέρ της ναυπηγικής βιομηχανίας – Προβλεπόμενη από τις ιταλικές αρχές τροποποίηση συστήματος ενισχύσεων το οποίο είχε προηγουμένως εγκρίνει η Επιτροπή – Απόφαση με την οποία το σύστημα ενισχύσεων κηρύσσεται ασύμβατο με την κοινή αγορά

- ΓεΔΕΕ T-584/08, Cantiere navale De Poli/Επιτροπή, 03.02.2011

Κρατικές ενισχύσεις – Προσωρινός αμυντικός μηχανισμός υπέρ της ναυπηγικής βιομηχανίας – Προβλεπόμενη από τις ιταλικές αρχές τροποποίηση συστήματος ενισχύσεων το οποίο είχε προηγουμένως εγκρίνει η Επιτροπή – Απόφαση με την οποία το σύστημα ενισχύσεων κηρύσσεται ασύμβατο με την κοινή αγορά

- ΓεΔΕΕ T-157/08, Paroc Oy ΑΒ/ΓΕΕΑ, 08.02.2011

Κοινοτικό σήμα – Αίτηση καταχωρίσεως του λεκτικού κοινοτικού σήματος INSULATE FOR LIFE – Απόλυτος λόγος απαραδέκτου – Έλλειψη διακριτικού χαρακτήρα – Άρθρο 7, παράγραφος 1, στοιχείο β, του κανονισμού (ΕΚ) 40/94 [νυν άρθρο 7, παράγραφος 1, στοιχείο β, του κανονισμού (ΕΚ) 207/2009] – Αμιγώς επιβεβαιωτική απόφαση – Εν μέρει απαράδεκτο

- ΔΕΕ C-307/09 έως C-309/09, Vicoplus SC PUH (C-307/09), BAM Vermeer Contracting sp. Zoo (C-308/09), Olbek Industrial Services sp. Zoo (C-309/09), 10.02.2011

Ελεύθερη παροχή υπηρεσιών – Απόσπαση εργαζομένων – Πράξη προσχωρήσεως του 2003 – Μεταβατικά μέτρα – Πρόσβαση των Πολωνών υπηκόων στην αγορά εργασίας των κρατών ήδη μελών της Ένωσης κατά τον χρόνο προσχωρήσεως της Δημοκρατίας της Πολωνίας – Απαίτηση άδειας εργασίας για τη διάθεση εργατικού δυναμικού – Οδηγία 96/71/ΕΚ – Άρθρο 1, παράγραφος 3

- ΔΕΕ C-436/08 και C-437/08, Haribo Lakritzen Hans Riegel BetriebsgmbH (C-436/08), Österreichische Salinen AG (C-437/08), 10.02.2011

Ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων – Φόρος εταιριών – Απαλλαγή για ημεδαπά μερίσματα – Απαλλαγή υπό ορισμένους όρους για αλλοδαπά μερίσματα – Εφαρμογή του συστήματος του συνυπολογισμού στα μη απαλασσόμενα αλλοδαπά μερίσματα – Αποδείξεις που απαιτούνται ως προς τον συνυπολογιστέο αλλοδαπό φόρο

- ΔΕΕ C-251/09, Επιτροπή/Κύπρος, 17.02.2011

Συμβάσεις δημοσίων προμηθειών και δημοσίων έργων – Τομέας του ύδατος, της ενέργειας, των μεταφορών και των τηλεπικοινωνιών – Οδηγία 93/38/ΕΟΚ – Προκήρυξη διαγωνισμού – Κριτήρια αναθέσεως – Ίση μεταχείριση των διαγωνιζομένων – Αρχή της διαφάνειας – Οδηγία 92/13/ΕΟΚ – Διαδικασία προσφυγής – Υποχρέωση αιτιολογήσεως αποφάσεως περί απορρίψεως διαγωνιζομένου

- ΔΕΕ C-283/09, Artur Weryński, 17.02.2011

Δικαστική συνεργασία σε αστικές υποθέσεις – Διεξαγωγή αποδείξεων – Εξέταση μάρτυρα από το δικαστήριο εκτελέσεως κατόπιν αιτήματος του αιτούντος δικαστηρίου – Καταβαλλόμενη στους μάρτυρες αποζημίωση

**ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΕΕ
(Φεβρουάριος 2011)**

● **ΔΕΕ C-78/10, Berel κ.λπ., 17.02.2011**

Κοινοτικός τελωνειακός κώδικας – Άρθρα 213, 233 και 239 – Υποχρέωση αλληλεγγύης οφειλετών για την ίδια τελωνειακή οφειλή – Διαγραφή εισαγωγικών δασμών – Απόσβεση της τελωνειακής οφειλής – Δυνατότητα εις ολόκληρον ευθυνόμενου συνοφειλέτη να επικαλεστεί την υπέρ άλλου συνοφειλέτη διαγραφή – Δεν υφίσταται

* * *

● **ΓεΔΕΕ T-385/07, Fédération internationale de football association (FIFA)/Επιτροπή, 17.02.2011**

Τηλεοπτικές εκπομπές – Άρθρο 3α της οδηγίας 89/552/ΕΟΚ – Μέτρα που έλαβε το Βασίλειο του Βελγίου όσον αφορά τις εκδηλώσεις μείζονος σημασίας για τη βελγική κοινωνία – Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου – Απόφαση κρίνουσα τα μέτρα συμβατά με το κοινοτικό δίκαιο – Αιτιολογία – Άρθρα 43 ΕΚ και 49 ΕΚ – Δικαίωμα ιδιοκτησίας

* * *

● **ΓεΔΕΕ T-385/09, Anncso, Inc./ΓΕΕΑ, 17.02.2011**

Κοινοτικό σήμα – Διαδικασία ανακοπής – Αίτηση καταχωρίσεως του λεκτικού κοινοτικού σήματος ANN TAYLOR LOFT – Προγενέστερο εθνικό λεκτικό σήμα LOFT – Σχετικός λόγος απαραδέκτου – Κίνδυνος συγχύσεως – Άρθρο 8, παράγραφος 1, στοιχείο β, του κανονισμού (ΕΚ) 207/2009

* * *

● **ΓεΔΕΕ T-55/08, Anncso, Inc./ΓΕΕΑ, 17.02.2011**

Τηλεοπτικές εκπομπές – Άρθρο 3α της οδηγίας 89/552/ΕΟΚ – Μέτρα που έλαβε το Ηνωμένο Βασίλειο όσον αφορά τις εκδηλώσεις μείζονος σημασίας για την κοινωνία αυτού του κράτους μέλους – Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου – Απόφαση κρίνουσα τα μέτρα συμβατά με το κοινοτικό δίκαιο – Αιτιολογία – Άρθρα 49 ΕΚ και 86 ΕΚ – Δικαίωμα ιδιοκτησίας

* * *

● **ΓεΔΕΕ T-68/08, Fédération internationale de football association (FIFA)/Επιτροπή, 17.02.2011**

Τηλεοπτικές εκπομπές – Άρθρο 3α της οδηγίας 89/552/ΕΟΚ – Μέτρα που έλαβε το Ηνωμένο Βασίλειο όσον αφορά τις εκδηλώσεις μείζονος σημασίας για την κοινωνία αυτού του κράτους μέλους –

Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου – Απόφαση κρίνουσα τα μέτρα συμβατά με το κοινοτικό δίκαιο – Αιτιολογία – Άρθρα 49 ΕΚ και 86 ΕΚ – Δικαίωμα ιδιοκτησίας

ΕΝ ΟΛΙΓΟΙΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ NEWSLETTER ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Ικάρων 1, 55102 Καλαμαριά - Θεσσαλονίκη
Τηλ. 2310-486900 FAX: 2310-476366
<http://www.cieel.gr> e-mail: kdeod@cieel.gr

Πρόεδρος Δ.Σ.: Καθηγητής Β. Σκουρής
Διευθύντρια: Καθηγήτρια Ευ. Κουτούπα-Ρεγκάκου
Γραμματέας: Δρ Γ. Τράντας

Υπεύθυνος σύνταξης: Α. Πετσέτας
Επιμέλεια κειμένων: Γ. Αριστόβουλος, Π. Αργαλιάς

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΔΕΟΔ

Δημόσιες Συμβάσεις - Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά



Δημόσιες Συμβάσεις-Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Δημόσιες Συμβάσεις – ΣΔΤ – Δίκαιο Κατασκευών – Κρατικές Ενισχύσεις – ΥΠΟΕ – Δημόσιο Δίκαιο Ανταγωνισμού – Απελευθέρωση Αγορών – Ενέργεια – Μεταφορές – Τηλεπικοινωνίες – Ταχυδρομικές υπηρεσίες – Δημοσιονομικό – Φορολογικό – Τελωνειακό Δίκαιο – Δίκαιο Περιβάλλοντος

Άρθρα
Γραμματική Μαθησιμότητα
Προσωπική δικαστική προστασία σε διαγωνισμούς δημοσίων έργων, προμηθειών και μελετών
Παναγιώτης Αργαλιός
Η θεσμική συνάρτηση μεταξύ ΕΚ/ΕΕ και GATT – ΠΟΕ
Ελένη Λευθερίου
Οι ελληνικές υποθέσεις ενώπιον του ΔΕΕ και του ΓεΔΕΕ στον τομέα της γεωργίας

Ευρωπαϊκή νομοθεσία
Πρόσβαση Βιβλίου για την προστασία των δασών

Σχόλια επί των αποφάσεων
- σύμβαση παραχώρησης υπηρεσιών
- απευθείας ανάθεση σύμβασης υλοποίησης
- αποκλεισμός κοινοπραξίας και μέλους αυτής από διαγωνισμό
- απευθείας ανάθεση υπηρεσιών διαθεσης αποβλήτων
- ανάθεση σύμβασης κυρίως εγκατάσταση
- διαδικασία με διαπραγμάτευση
- κριτήριο του ίδιου επιπέδου
- διάθεση και αναδιάρθρωση προϋπολογιστικών επιχορηγήσεων
- προσδιορισμός του δικαιούχου της ενίσχυσης με βάση ελλιπή ή ανεπαρκή στοιχεία
- ανάκτηση παράνομων κρατικών ενισχύσεων
- συμμετοχή του κοινού στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για το περιβάλλον

1/2010



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΜΟΝΑΧΑ ΠΑΡΩΝΟΜΟΝΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΧΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΧΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ



Δημόσιες Συμβάσεις-Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Δημόσιες Συμβάσεις – ΣΔΤ – Δίκαιο Κατασκευών – Κρατικές Ενισχύσεις – ΥΠΟΕ – Δημόσιο Δίκαιο Ανταγωνισμού – Απελευθέρωση Αγορών – Ενέργεια – Μεταφορές – Τηλεπικοινωνίες – Ταχυδρομικές υπηρεσίες – Δημοσιονομικό – Φορολογικό – Τελωνειακό Δίκαιο – Δίκαιο Περιβάλλοντος

Άρθρα
Μαριλένα Βερβεκινιάτη
Η μεταβολή διαγωνισμού για την ανάθεση σύμβασης δημοσίου έργου
Κατερίνα Σκουρή
Η απευθείας ανάθεση δημοσίων συμβάσεων
Έλσα Αθανασίου
Ηλεκτρονικές δημόσιες συμβάσεις
Γιώργος Πουλιός
Η πρόσφαση της Κολλεγικής Δημοκρατίας της Κίνας στη Συμφωνία περί Δημόσιων Συμβάσεων Προμηθειών Η σημασία της πρωτοβουλίας του ΓΙΟΕ και τα εκδηλωμένα ζητήματα της διαπραγματεύσεως
Παναγιώτης Αργαλιός
Η οικονομική και νομοματική ένωση και το μνημόνιο οικονομικής και χρηματοπιστωτικής πολιτικής για την Ελλάδα

Ευρωπαϊκή νομοθεσία
Αγγελική Κούση
Ευρωπαϊκές Μηχανισμούς Χρηματοοικονομικής Σταθεροποίησης

Σχόλια επί των αποφάσεων
- πρόσθετες πληροφορίες
- έννοια της δημόσιας σύμβασης έργου
- σύμβαση παραχώρησης υπηρεσιών
- αποκλεισμός ανάθεσης πρόσθετων έργων
- μέθοδοι αξιολόγησης προσφορών – επιμέρους κριτήρια
- κριτήριο του ίδιου επιπέδου
- προμήθεια των πράξεων αντίστοιχων ενόπιον των εθνικών δικαστηρίων
- έννοια συμφέρων για την άσκηση προφυγής ακυρώσεως
- έννοια του «δασύου» και της «δασικής έκτασης»

2/2010



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΜΟΝΑΧΑ ΠΑΡΩΝΟΜΟΝΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΧΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΧΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Κυκλοφόρησαν τα τεύχη 1/2010 και 2/2010 της νομικής επιθεώρησης ΔηΣΚΕ & αγορά, με πλούσια ύλη σε θεματικές του δημόσιου οικονομικού δικαίου.

Η ΔηΣΚΕ & αγορά κυκλοφορεί πλέον και σε ηλεκτρονική μορφή στην διεύθυνση: <http://www.diske.gr/>

ελληνική επιθεώρηση ευρωπαϊκού δικαίου

revue hellénique de droit européen



ελληνική επιθεώρηση ευρωπαϊκού δικαίου revue hellénique de droit européen

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

2/2010

Τόμος 30
Ιανουάριος-Μάρτιος

Άρθρα
Χ. Στοιμμένος
Τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, ο Ύπατος Εκπρόσωπος της ΕΕ, η ΚΕΠΠΑ και η κοινή πολιτική άμεσα μετά την Συνθήκη της Λισαβόνας
Γ. Δ. Πανόπουλος
Η Συνθήκη της Λισαβόνας και το δικαίωμα εγκατάστασης
Τ. Παπαδοπούλου
Ο χώρος ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης στη Συνθήκη της Λισαβόνας
Γ. Παυλιός
Πρόληψη και διαχείριση χρηματοοικονομικών κρίσεων σε επίπεδο ΕΕ

Επισκόπηση Νομολογίας
- ΔΕΕ – ΓεΔΕΕ (Μάρτιος – Μάιος 2010)
- ΕΔΑΔ (Οκτώβριος – Δεκέμβριος 2009)

Σχολιασμένη Νομολογία
- Η αγορά προϊόντων ή υπηρεσιών ως όρος συμμετοχής σε κερδοφόρο διαγωνισμό
- Επενδύσεις στον τομέα ανέγερσης κτιρίων σε σχέση με άλλο κράτος μέλος
- Δικαίωμα υποναπόθησης καταναλωτή στις συμβάσεις εκτός χρηματικού καταστήματος
- Διακρίματα εργαζομένων στις συμβάσεις μερικής απασχόλησης και ορισμένου χρόνου
- Τόπος εκπόλησης της παραγωγής σε πωλήσεις εξ αποστάσεως
- Αναγνώριση διπλώματος και διαδικασία πρόληψης Καθηγητή Πανεπιστημίου
- Δικαίωμα του δημιουργού και παρουσίαση έργου στο κοινό
- Προστασία της ελευθερίας έκφρασης
- Δικαίωμα σε δίκαιη διαίτη
- Προσωπική κριτική για χρέη στο Δημόσιο
- Δικαίωμα επιλογής συντηγού υπεράσπισης
- Αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων στην δημόσια διοίκηση



ελληνική επιθεώρηση ευρωπαϊκού δικαίου revue hellénique de droit européen

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

3/2010

Τόμος 30
Ιούλιος-Σεπτέμβριος

Άρθρα
Δ. Β. Σκαπάς
Οι δημοσιονομικές διατάξεις της Συνθήκης της Λισαβόνας
Δ. Παπαγιάννης
Ο χώρος ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης μετά την Συνθήκη της Λισαβόνας
Κ. Π. Βατόλης
Ο Οργανισμός Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Επισκόπηση Νομολογίας
- ΔΕΕ – ΓεΔΕΕ (Ιούνιος – Αύγουστος 2010)
- ΕΔΑΔ (Ιανουάριος – Μάρτιος 2010)

Σχολιασμένη Νομολογία
- Έννοια οικονομική μονάδα
- Συμβατότητα προνομιούχων μεταξών του Δημοσίου με το κοινοτικό δίκαιο
- Κρατικά μονοπώλια ταχυδρόμων και προμήθεια μέσω διαδικτύου
- Δικαίωμα πρόσβασης στα έγγραφα και προστασία των προσωπικών δεδομένων
- Υποναπόθηση του καταναλωτή από σύμβαση εξ αποστάσεως
- Διαδικασίες αφερεγγυότητας
- Ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας
- Αντισυνταγματική η χρήση της κρυφής κάμερας
- Συνταξιοδοτικό δικαίωμα των κληρονόμων και προστασία της περιουσίας

Η ΕΕΕυρΔ, που εκδίδεται από το ΚΔΕΟΔ και τον Δ.Σ.Θ., ιδρύθηκε το 1981. Εκδίδεται στα ελληνικά και η θεματική της αναφέρεται στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο, και ιδίως σε θέματα ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου, διεθνούς οικονομικού δικαίου, δημοσίου διεθνούς δικαίου και ιδιωτικού διεθνούς δικαίου. Η θεματική των προσεχών τευχών της ΕΕΕυρΔ θα είναι αφιερωμένη στην Συνθήκη της Λισαβόνας.



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ



ΔΙΚΗΤΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ



ΔΙΚΗΤΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ



Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο



Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Τόμος Υποστηρίξης Επιχειρήσεων 2007-2013